

# 为担当者担当 为干事者撑腰

尉迟天琪

越是负重爬坡、逆势而上之时,越是要关心爱护干部,越要做好激励和保障工作,消除干部干事创业的后顾之忧。

“感谢组织为我澄清正名,这段时问压在心上的‘石头’一下落地了,我今后一定更加努力工作,回报组织的关心……”近日,同心县菜园村党支部书记田某某在接过该县纪委监委工作人员送达的澄清正名函后,激动不已。这一举动,也让如何为实干者撑腰鼓劲再次成为热议话题。

干部被泼了脏水怎么办?只能灰头土脸、忍气吞声?吴忠市对此给出了坚决、否定的回答——

近年来,吴忠市纪检监察机关在从严查处干部违纪违法问题的同时,积极推进澄清正名工作,对党的二十大以来的失实检举控告进行全面起底梳理,在全面查清事实的基础上,根据案件性质、不实举报的情形及影响,开展澄清正名工作,先后为75名受到不实举报的党员干部、5个基层党组织进行澄清正名,积极营造干事创业的良好政治生态。

75名党员干部、5个基层党组织,很难想象他们在被泼了脏水后经历了怎样艰难的心路历程!干事创业,难免有磕磕绊绊,也总有一些想干事、能干事、干成事的干部,由于坚持原则、敢于担当,惠及了大多数人,却得罪了个别人。于是,就会有人借着“莫须有的罪名”,跳出来匿名举报。这种诬告、谣言,不仅会对干部声誉造成伤害,影响干部干实事的劲头,更会离间干群关系、蒙蔽群众,加

剧社会矛盾,实乃改革发展之忌。

试想一下,当一些干部兢兢业业、勤勤恳恳,一门心思干实事,却被谣言中伤,一腔热血被误会曲解,只能流汗又流泪;还有一些干部有思想有担当,却因为失实举报,苦于谣言的困扰,有劲使不上,工作能力得不到全力施展……在这样的情况下,组织如果不能为他们撑腰鼓劲,不能为他们卸下“包袱”、解开“疙瘩”,干部必然会心存顾虑,看不到希望,斗志被磨灭,诸如精神懈怠、效率低下、无所作为等不良风气也会日渐成风、误人误事,制约改革发展的推进。

俗话说,良言一句三冬暖,恶语伤人六月寒。作为党员干部,倾听群众呼声、接受群众批评和监督是理所应当的,但刻意诋毁、乱泼脏水、随意诬告,却逾越了法律的红线,偏离了监督的范畴。对于这样的做法,就要以担当激励担当、以

负责促进负责,该打板子的要及时打,该严肃处理的要及时处理。唯有如此,才能形成激浊扬清、干事创业的良好政治生态,有效激发干部干事创业的热情和激情。

越是负重爬坡、逆势而上之时,越是要关心爱护干部,越要做好激励和保障工作,消除干部干事创业的后顾之忧。有道是,“多一分关心就多一份温暖,多一分支持就多一份力量。”保护好作风正派又敢作敢为,锐意进取的党员干部,不让一个清白干部被冤枉诬告,才能为担当者担当、为干事者撑腰,激励广大干部放下包袱、轻装上阵,让敢为善为、奋发有为蔚然成风。

中国新闻奖优秀专栏  
宁报论坛

## 让“3600元的种子”长成参天大树

虎权



日前,随着国务院新闻办就育儿补贴制度及生育支持措施有关情况召开新闻发布会,影响千万家庭的国家育儿补贴制度正式落地:从2025年1月1日起,无论一孩、二孩、三孩,每年均可领取3600元补贴,直至年满3周岁。这一政策是新中国成立以来首次大范围、普惠式、直接性向群众发放的民生保障现金补贴。

“相当于发了一个月工资”“实打实的现金”“无论多少,都是信号”……此消息发布后,犹如一颗石子投入平静的湖面,激起层层涟漪。人们之所以如此广泛关注、讨论热烈,实因其实惠、解渴,且意义重大。

近年来,我国人口形势发生深刻变革,少子化与老龄化趋势愈发明显。如果任由这种趋势发展下去,国家人口长期均衡发展、国民福利待遇稳步提高都将大受影响。而低生育率的背后,育儿成本高成为横亘在许多年轻家庭面前的一座大山。从孩子呱呱坠地开始,奶粉、纸尿裤、早教课程等费用便如潮水般涌来,让一些家庭渐渐有了“不想生”“不敢生”“不多生”的念头。

为了提高人们的生育积极性,这些年,国家层面陆续出台了一系列引

讲,“年度初步安排预算高达900亿元”“中央财政承担约90%的补贴资金”等信息则意味着,生儿育女正在从家庭孤军奋战向社会共担转变,人口政策也在从“口号”向“行动”、“倡导”向“激励”、“软探索”向“硬规定”质变。所以,无论从哪个角度看,国家育儿补贴制度都是我国迈向生育友好型社会的重要里程碑。

但,这也只是开始和起点。国内外诸多成功实践证明,提升生育率是一项复杂系统工程,只有形成全方位、多层次的生育支持体系,年轻家庭才“敢生、愿生、生得起、养得好”。因此,要想从根本上扭转生育趋势,还需在托育服务、教育资源、住房保障、医疗服务、休假制度等方面协同发力。

或许,当普惠性托育机构覆盖每个社区、当宝爸宝妈有充足的育儿假、当孩子上学不再煎熬于“择校热”、当住房负担大大减轻……那时再回望2025年的夏天,我们会发现,3600元就像一根杠杆,撬动的是整个社会生育友好型的蜕变;国家育儿补贴制度更是一粒种子,在一系列配套改革措施的浇灌下,终将长成支撑生育信心的参天大树。

## 精耕细作促发展 系列报道之八

用标准呢。”何惠娟解释道,舱内分布着温湿度、光照、二氧化碳浓度等传感器,可远程控制,模拟蘑菇的原生环境。

据悉,从菌棒入舱到出菇,每茬金耳种植时长25至30天,每舱产量近4000斤。金耳是药食同源的蘑菇,可本地销售鲜菇,也可烘干后供应给医药企业,还可以深加工成冲泡即食的金耳羹。

“智慧舱之所以‘智慧’是因为它会根据收集到的当地数据调整算法,从而以低能耗获得高产量,属于越‘养’越‘聪明’。”何惠娟表示,以后计划投入30座方舱建成基地,实现规模化、产业化种植,还可以发展庭院经济,农户能根据自家院落大小定制方舱,让留守老人在家门口“生金”。

以低能耗获得高产量——

## “黄金耳”住进智慧舱

本报记者 王鼎 白茹 文/图

眼下第二舱金耳即将出菇,贺兰县科技特派员何惠娟却有了新烦恼——慕名而来看“菌中黄金”的人太多了,而金耳又如此娇贵,经不起一点细菌感染。

金耳是一种原产于云南、贵州等高海拔地区的珍稀食用菌,能到贺兰县立岗镇金星村“安家”,靠的是食用菌智慧方舱。

这是两座长12米,宽度3米,全封闭

一智慧方舱内的智能环境控制系统由西北农林科技大学与宁夏桂安农林科技有限公司联合研发,能够生成生长曲线,并预测采收期。



何惠娟在智慧方舱内检查金耳长势,超声波雾化系统自动启动,模拟出山间的自然温湿环境。

## N微语观潮

### 更好“托”起孩子的美好假期

宫炜炜

这个暑假,有些家长过得可是很开心。

据报道,今年暑假期间,自治区总工会组织建设的100个工会爱心托管班陆续开班,为孩子们提供了一个充满活力与创意的成长乐园。银川市金凤区黄河东路街道恒大名都社区,精心策划了“奇趣生肖乐园”主题活动,主打让孩子们沉浸式感受中华优秀传统文化;石嘴山市大武口区朝阳街道东胜社区,开展了“萌娃亲子陪跑营”,通过共同运动促进孩子身心健康与家庭互动;还有中宁县宁安镇朱营社区的“七彩假期”爱心托管班,开展了“珍爱生命,预防溺水”活动,把安全意识种在孩子心里……

### 在消费体验上多些创意转变

沈琪

据报道,宁夏首个国际足球赛赛——2026年亚足联U20女足亚洲杯预选赛,将于8月6日至10日在银川市举办。凡持本次比赛有效票根,即可在市内众多知名餐饮、零售商家及旅游景区享受专属折扣或特别优惠。

长期以来,票根的价值似乎被定格在了“观赛凭证”的单一维度里,看完即走、用完即扔是常有的事。但令人耳目一新的是,即将在银川开赛的这场足球赛对门票功能进行了创新升级,一票在手的消费者可以享受“跨界”优惠服务,开启一场“跟着赛事游美景、品美食、购好物”的消费新体验。

### 科技赋能让交通管理更“聪明”

孙莉华

7月25日早高峰,银川市金凤区长城路与亲水大街路口,西向东左转车辆排起长队。随着可变车道自动由单直行车道调整为单左转车道,左转车道增加至2条,排队车辆得以快速通过,交通压力也得到及时缓解。

路口出现交通堵塞,没有交警现场指挥,却能及时有效完成疏导,这一切都得益于银川市智能交通信号控制系统根据车流变化进行的调整和优化。当2000余个流量检测器、6000余个电子警察交通数据接入大数据平台,再与信息、传感等技术深入融合,不仅实现了干线绿波协调全融合和自动化,提升了整体的交通出行体验。

调优工作效率,还以科技赋能,让城市交通管理变得“耳聪目明”,大大提升了群众的出行体验。

随着新一代信息技术的迅猛发展和加速应用,智能交通迎来广阔发展空间。但无论交通再智能、再“聪明”,首先需要考虑的,仍然是人们的出行实际需求,是不断创新探索应用场景,从而更好回应广大群众的关切和诉求。从民生需求出发,以积极姿态拥抱新机遇,以开放心态接受新技术,推动既有设施智能化改造升级和交通新型基础设施建设,助推智能交通再上台阶,才能为人们提供安全、高效、便捷、绿色的交通出行体验。



眼下是金耳成熟期,入舱前仍需“全副武装”并消毒。



金耳生长期需要24小时不间断供电,国网银川供电公司立岗供电所员工对供电线路进行检查,保障方舱正常运行。



成熟的金耳可达巴掌大小,每斤鲜菇市场价格在15至20元。